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ABSTRACT

The descriptive cross-sectional study aimed to apply community participation in solving
alcoholic beverage consumption among teenagers in Banton municipality, Prayeun district Khon
Kaen province. The total of all teenagers (177 persons) in the community were interviewed using
structured questionnaire developed by research, which had the Cronbach coefficient of 0.86. 177.
Qualitative approach including focus group discussion, in-depth interview, meeting and
observation were used to communicate the situation and identify problems and measures to solve
the problems of the community. The study was conducted during November 2005 to March 2006.
The quantitative data was analyzed for percentage, mean, standard deviation, whereas qualitative
information was undergone content analysis.

The finding revealed that the most of teenagers (66.10) had experiences in alcoholic
beverage consumption. There were more male teenagers drank alcoholic beverage than female.
The average age of the first-drink was 9.41 years (S.D = 2.72). The lowest age of first drinking
was 8 years old. Most of the first drinking drank beer. The most common reason for first drink
was they want to try (80.34%). About 70 percent of these teenagers still drink alcohol of which
43.68 percent were regular drinkers. Almost half of teenager (45.97) used to use illicit drug, half
of them had accident from drink driving, 29.88 drunk with fight with other. Most of the drinkers
(78.05 %) wanted to stop drinking. Most of these teenagers had negative attitude towards
alcoholic beverage consumption but thought that it is normal for male to drink alcohol. Most of
them agreed with the law and regulation measures to reduced alcohol consumption. Community
suggested stopping selling alcohol during the festival and ceremony and the role of family in
looking after their offspring. Problems in solving alcohol consumption were unaware of the

family towards the problems from lack of knowledge. Leaders did not take their roles from lack



of understanding in roles and law and regulation concerning alcohol. Suggested measures were
distributing knowledge on toxic and adverse effect of alcohol and also knowledge on relevant law

and regulations. Role of leader in solving this problem should be emphasized.



